

## *Пролог*

*Наша жизнь до первого  
странствия*



*Позвольте представиться: я — кот, просто кот, у меня еще нет имени.* Эта фраза принадлежит некоему прославленному коту, он вроде тоже живет в Японии<sup>1</sup>. Не могу сказать, насколько он знаменит, но по части имени я, пожалуй, дам ему фору. У меня-то имечко уже есть.

Другое дело, нравится мне оно или нет... Ну, хотя бы уже потому, что оно совсем не подходит такому отчаянному храбрецу, как я. Мне его дали лет пять назад, я тогда как раз превратился из котенка в кота и достиг совершеннолетия.

Есть разные точки зрения, как считать возраст у кошек, но все, в общем, сходятся на двадцати.

В тот период я облюбовал себе один серебристый фургончик, который хозяин оставлял на парковке у многоквартирного дома, и постоянно дрых на его капоте. Почему именно там? Да потому, что никто не гонял меня и не орал «Брысь, брысь отсюда!». Люди слишком мно-

---

<sup>1</sup> Цитата из знаменитого сатирического романа японского писателя Нацумэ Сосэки (1867–1916) «Ваш покорный слуга кот» (1905). (Здесь и далее — примеч. перев.).

го мнят о себе, хотя, в сущности, это большие обезьяны, которые научились ходить на двух конечностях. Они запросто могут оставить машину под дождем или снегом, но стоит им увидеть на ней следы кошачьих лап... о-о, тут такой поднимается крик!.. Хотя коты имеют полное право гулять там, где им вздумается, — это закон Высшей справедливости. Но если наследить на капоте, эти двуногие придут в ярость и обязательно сгонят тебя оттуда.

Как бы то ни было, мне весьма полюбился этот серебристый фургон. Даже зимой солнце нагревало его и на нем было так приятно вздрогнуть, особенно днем.

Наконец наступила весна, а значит, я благополучно пережил год. Родиться весной — большая удача для котов. Наше любимое время года — весна и осень, но родившиеся осенью котята редко переживают зиму.

И вот однажды, когда я дремал на капоте, свернувшись клубочком, я вдруг почувствовал на себе чей-то прямо-таки обжигающий взгляд. Приоткрыв глаза, я увидел прямо перед собой молодого долговязого парня. Он, как зачарованный, смотрел на меня, немного прищурившись.

— Ты всегда тут спишь? — спросил он.

*Ну, положим. А в чем, собственно, дело?*

— А ты красавец...

*Да. Мне часто это говорят.*

— Можно тебя погладить?

*Нет уж, увольте, спасибо!*

Я угрожающе поднял переднюю лапу и зашипел.

Парень разочарованно скривил губы.

*Интересно, а тебе самому-то понравилось бы, разбуди тебя кто да в добавок облапай с головы до хвоста?*

— Значит, просто так тебя гладить нельзя...

*Догадливый, быстро соображаешь! А то пришел, разбудил — и ничего взамен? Нет, так не пойдет.*

Услышав шорох, я живо приподнял голову — парень рылся в пакете, явно купленном в местном комбини<sup>1</sup>.

— Вообще-то, эта еда не очень годится для кошек...

*Да мне все сгодится! Бродячим котам не пристало воротить морду от угощения. Вон тот вяленый гребешок, ммм... выглядит очень недурно.*

Я принюхался к упаковке, торчавшей из пакета. Но парень легонько щелкнул меня по лбу. Мол, не спеши, приятель.

— Это вредно для котов. Слишком остро.

*Вредно, говоришь? Да уличному коту, который не знает, что будет с ним завтра, на чать на здоровье! Куда важней набить брюхо прямо сейчас.*

Парень извлек из сэндвича котлету, соскреб с нее соус и протянул ее на ладони.

*Что же, прикажешь жрать прямо с руки?! Решил, меня можно так легко приманить? Но с другой стороны... не настолько уже часто ко-*

---

<sup>1</sup> Комбени — в Японии: небольшой круглосуточный магазин в шаговой доступности.

*там перепадает настоящее мя私о... ах, какое аппетитное! Ладно, согласен, пусть будет с руки.*

Пока я с жадностью заглатывал котлету, парень осторожно чесал меня за ухом. Он делал это очень нежно. Вообще, я всегда позволяю гладить себя тому, кто меня кормит, но... этот парень — он был явно мастак в этом деле.

*Если ты даешь мне еще кусочек, то можешь пощекотать меня под подбородком, так уж и быть.*

Я потерся мордой о его руку.

— На, держи!

Парень с улыбкой вытащил из сэндвича вторую котлету и, очистив от соуса, протянул мне.

*Ну зачем ты его счищаешь? Я все не против соуса. С соусом оно даже сытнее.*

Я позволил себе погладить в благодарность за угощение... но нужно и совесть знать! Я было собрался угрожающе поднять лапу, как парень сам убрал руку и пошел прочь, бросив мне на прощание:

— Еще увидимся!

Я наблюдал за ним, пока он поднимался по лестнице к двери дома. Этот парень отлично чувствует настроение.

Так состоялась наша первая встреча. А имя он мне придумал потом, но это уже отдельная тема.

После того случая я каждую ночь обнаруживал под серебристым фургончиком сухой кошачий корм. Прямо у заднего колеса. Пример-

но пригоршню — как раз подходящая порция для кота. Парень появлялся всякий раз внезапно. Если я был на месте, то разрешал ему погладить себя в знак благодарности, если же где-то рыскал, то он оставлял мне еду и уходил несолено хлебавши.

Порой мой корм успевали сожрать другие коты, а иногда парень не возвращался на ночь домой, и я напрасно ждал, что он вынесет мне еду, до самого утра — и так и оставался голодным, но, как правило, я мог рассчитывать на одну хорошую кормежку в сутки. И все же люди — такие непостоянны существа. Как я мог всецело рассчитывать на щедрость этого парня? Вольная кошачья жизнь — целое искусство выживания, когда нужно учитывать самые непредвиденные ситуации...

Так мы и жили — не сближаясь особо, но и не теряя друг друга из виду, как обыкновенные знакомые. На некотором расстоянии. И только жизнь вошла в эту привычную колею, как вмешалась сама судьба, в корне изменившая наши отношения.

И это было чудовищно больно!..

Когда однажды ночью я перебегал дорогу, меня ослепили фары откуда-то вывернувшей машины. Раздался пронзительный гудок. Я попытался отскочить. Тут-то все и случилось. Мне не хватило какой-то доли секунды, и машина накрыла меня. Страшный удар отшвырнул меня в сторону, я даже не понял, что произошло. Очнулся в придорожных кустах. От чудовищ-

ной боли я взвыл, однако я был жив. И все же что-то было очень неладно. Я попытался привстать, но боль пронзила меня с новой силой.

*А-а-а! Как больно, как же мне больно!!! Что с моей задней лапой? Какая жуткая боль!* Я изогнулся, чтоб дотянуться до лапы и зализать рану. Но... о ужас! Из шерсти торчала кость.

Даже самый ужасный укус или порез я бы смог залечить, но это... это было за гранью возможного. Торчавшая наружу кость словно вобрала в себя все муки ада. Это было просто невыносимо!

*Что делать? Что же мне делать?! Помогите, ну кто-нибудь...*

Ну и чушь я несу. Кто станет помогать уличному коту? И тут я вдруг вспомнил про того долговязого парня, который каждую ночь приходил на парковку насыпать мне корму. *Он* точно поможет! Почему я решил, что он непременно поможет? Ведь мы не были друзьями, — в благодарность за его приношения я только изредка позволял себя гладить, и все.

И тем не менее я потащился к нему, волоча перебитую заднюю ногу с выпирающей костью.

Несколько раз лапы отказывались повиноваться от обжигающей боли, которая разливалась по всему моему телу. Все... больше нет сил... но еще шаг... еще один шаг...

В сущности, я был не так уж и далеко от того дома, где жил парень, однако дополз до се-

ребристого фургончика лишь под утро, когда небо уже начинало светлеть.

Все. Силы иссякли. Мне конец. Теперь уже точно.

И я завыл — завыл что было мочи.

*A-a-a!!! A-a-a-a!!! Как же мне бо-o-ольно!!!*

Я орал и орал — пока совсем не обессилел. Мне было больно даже кричать. И тут я услышал шаги — кто-то спускался по лестнице. Я приподнял морду — да, это был он, тот долговязый парень.

— Я так и решил, что это ты! — Посмотрев на меня, парень переменился в лице. — Что случилось? Ты попал под машину? Больно, да? Ну конечно же больно.

*Ну, хватит глупых вопросов, а то я разозлюсь! Пожалел бы израненного кота.*

— Ты так истощенно кричал, что я даже проснулся. Ты меня звал?!

*Тебя, тебя, ну кого же еще! Только ты не очень-то торопился...*

— И ты решил, что я тебе помогу? Да?

*Ну-у, может, и так... угадал.*

Тут парень зашмыгнул носом. Что такое... Он плачет?

— Ты настоящий молодец, что вспомнил обо мне! Я тобой горжусь!

Коты не плачут, как люди. Но кажется, я понимал, почему он льет слезы. Я вспомнил именно о нем, когда понял, что мне конец. Все сложилось так скверно... но может, хоть тут повезет?

*Так ты поможешь мне или нет? Мне больно, как же мне больно... уже нет мочи терпеть!*

Меня охватил панический страх. Что со мной будет?

— Ну потерпи, потерпи. Все будет хорошо!

Парень бережно уложил меня в картонную коробку, в которую постелил мягкое полотенце, поставил коробку на сиденье серебристого фургона. И повез меня в ветеринарную клинику.

Там был ад, сущий ад, это останется моим самым страшным воспоминанием, поэтому я опущу подробности. Мало кто возжелает попасть в это место вторично, ну а уж я...

Кончилось тем, что я поселился у парня — до тех пор, пока не срастется кость.

Он жил один, квартиру чистенькая, нигде ни пылинки. Лоток для моих «дел» он поставил в ванной комнате. А в кухне — миски для еды и воды.

Хоть я и уличный кот, я очень умный и знаю, как себя вести. Я сразу же научился пользоваться лотком — стоило только раз показать. Не было случая, чтобы я наделал мимо или где попало. И я не точил когти там, где нельзя. Стены и двери однозначно были под запретом, поэтому я отрывался на мебели и ковре. Во всяком случае, парень прямо не говорил, что мебель и ковер драть нельзя. (Вообще-то, поначалу он взирал на moi выкрутасы с несчастным видом, но я ловлю все на лету — так вот, на мебель и ковер не было *абсолютного табу*, у меня инюх на такие вещи.)

---

Прошло, наверное, месяца два, пока кость срослась и с лапы сняли швы. За это время я выяснил имя парня. Сатору Мияваки. Меня Сатору пока никак не называл — только «ты», «кот» или даже «господин кот», если ему в какой-то определенный момент так хотелось. У меня никогда не было имени, поэтому я не обижался. И даже будь у меня имя, я не смог бы сказать об этом Сатору, ведь он не владеет кошачьим языком. Люди понимают только человечий язык, с ними сложно общаться. А вы в курсе, что животные более развиты в этом плане? Они понимают речь многих существ.

Когда я пытался выйти за дверь, Сатору хмурился и с озабоченным видом принимался увершевать меня:

— Если ты уйдешь, ты можешь и не вернуться, верно? Ну подожди, пока окончательно не поправишься! Ты же не хочешь бегать всю оставшуюся жизнь со швами?

К тому времени я уже мог кое-как передвигаться, хотя лапа все еще болела. Но Сатору делал такое расстроенное лицо, что я решил воздержаться от прогулок на ближайшие месяца два. В самом деле, как я буду драться с другими котами, если еще приволакиваю заднюю лапу?

И вот наконец раны мои зажили окончательно. Я подошел к двери и мяукнул.

*Выпусти меня! Спасибо тебе за все, вовек благодарен. Отныне можешь гладить меня прос-*

*то так, без угощения. На капоте своего серебристого фургончика.*

Что такое? Лицо Сатору приняло даже не озабоченное, а прямо-таки страдальческое выражение. Примерно как в случае с мебелью и ковром. Не то чтобы совсем нельзя. Но... Весьма сходные чувства.

— Ты предпочитаешь жить на улице?

*Послушай, не надо, у тебя такой вид, будто сейчас заплачешь. А то и мне станет грустно оттого, что я ухожу.*

— Я-то думал, ты будешь жить у меня... И станешь моим котом! — выпалил вдруг Сатору.

*Эй, это нечестный прием! Я до мозга костей свободный кот, мысль стать домашним любимцем мне даже в голову не приходила. Я жил у тебя, пока заживала лапа, но теперь она в порядке, и я собираюсь уйти! Нет, не совсем так — я думал, что обязан уйти! А если обязан, то лучше удалиться достойно, не дожидаясь, пока вышвырнут вон. Коты — очень гордые существа. Если ты хочешь, чтобы я остался с тобой, так скажи мне об этом — и поскорее!*

Сатору нехотя отворил дверь, и я выскользнул наружу. Потом обернулся, посмотрел на Сатору и мяукнул.

*Пойдем со мной!*

Сатору, похоже, понял, что я сказал. Для человека у него хорошая интуиция, он понимает, что я ему говорю. Сатору бросил на меня озадаченный взгляд, но все же вышел следом.

Ночь была светлая, яркая луна освещала притихший, совершенно безмолвный город. Я вскочил на капот серебристого фургона, чтобы удостовериться, что могу прыгать, как прежде, потом соскочил вниз и стал с наслаждением кататься по земле. Рядом проехала машина, и хвост у меня непроизвольно взлетел вверх. Страх попасть под колеса поселился во мне навсегда. Невольно я кинулся в ноги Сатору. Он смотрел на меня с ласковой улыбкой.

Мы обошли вокруг дома, потом я направился к подъезду. Перед дверью Сатору, на площадке второго этажа, я сновамяукнул.

*Открывай!*

Я взглянул на Сатору. Он улыбался, но глаза были полны слез.

— Ты вернулся ко мне? Да?

*Да, да! Ну открывай же скорее!*

— Так ты согласен быть моим котом?

*Да. Только иногда выпускай меня погулять, хорошо?*

Так я стал жить у Сатору.

— В детстве у меня был кот, точная копия тебя! — Сатору извлек из шкафа какой-то большой альбом. — Вот! Гляди!

Альбом был битком набит фотографиями одного и того же кота. Я знаю, как называют таких людей: «чокнутые кошатники». Однако кот на снимках действительно сильно смахивал на меня. Целиком белый, только на мордочке цветные отметины. Две полоски на морде и еще

черный хвост крючком. Изгиб хвоста немного другой, а вот пятнышки на морде у нас с тем котом одинаковые. Точь-в-точь.

— Полоски на мордочке у него были домиком, как иероглиф «хати»<sup>1</sup> — «восемь», поэтому я дал ему имя Хати.

Фу, до чего неоригинально. Дурацкое имя. Интересно, а мне он что подберет? Вопрос имени начинал смутно тревожить меня. За восьмеркой идет девятка — «ку».

— А как тебе имя Нана?

О-о-о, мы решили заняться вычитанием? И остановились на цифре семь?<sup>2</sup> Довольно не-предвиденный поворот...

— У тебя загогулина в другую сторону, не так, как у Хати, и если смотреть сверху, то похоже на цифру семь, то есть «нана».

А, это он сейчас про мой хвост... Постой, постой! Нана — это ведь совершенно девчачье имя, разве не так? Я бесстрашный, закаленный в схватках кот. Какая еще Нана?!

— Точно, пусть будет Нана! Отличное имя! Семерка — счастливое число...

Что он несет?!

Я недовольно мяукнул, но Сатору, прикрыв глаза, пощекотал меня под подбородком.

— Тебе тоже понравилось, да?

*Не-е-ет!!! Я же сказал!*

Но тут я невольно замурлыкал. Это не по правилам — гладить меня в такой момент!

---

<sup>1</sup> Иероглиф «хати» 八 обозначает цифру 8.

<sup>2</sup> «Семь» на японском языке звучит как «нана».

— Я вижу, что тебе понравилось...

*Не-е-ет...*

Я прозевал шанс исправить ошибку (ну что я мог поделать, если Сатору гладил меня не переставая). Так я получил имя Нана.

— Нам с тобой придется переехать на другую квартиру.

В доме, где жил Сатору, не разрешалось держать животных, но он уговорил арендодателя сделать исключение для меня — на то время, пока заживала моя лапа. Потом мы с Сатору перебрались на другую квартиру, в том же квартале. Устроить себе эдакую головную боль с переездом — и все ради какого-то кота... Может, мне не стоило этого говорить, тем более что я сам кот... только ведь и правда, Сатору — *законченный кошатник!*

Так началась наша совместная жизнь. Сатору был идеальным соседом, но ведь и я идеальный кот для совместного проживания! И мы душа в душу прожили целых пять лет.

\* \* \*

За это время я вырос и заматерел. Сатору тоже вошел в возраст — ему было уже немножко за тридцать, самый расцвет жизни.

— Прости меня, Нана... — Сатору виновато погладил меня по голове.

*За что? Все нормально!*

— Мне очень жаль, что все так сложилось...

*Не надо ничего объяснять. Я все схватываю на лету.*

— Я не хочу расставаться с тобой...

Что ж, у людей такое бывает. Не всегда жизнь идет по плану. Но я — кот. У меня своя дорога. И если нужно расстаться с Сатору, что ж, я без сожалений вернусь к своей прежней жизни, буду жить, как жил пять лет назад. Когда машина перебила мне лапу. Мог же я вернуться на улицу, когда срослась кость? Так что все в порядке. Могу уйти прямо завтра, снова стать дворовым котом, словно ничего и не было. Я ничего не теряю. Ровным счетом. У меня останется имя Нана — и те пять лет, что я прожил с тобой, Сатору. Поэтому не надо сидеть с таким убитым видом.

Коты вообще философски относятся к жизненным катаклизмам. Единственное исключение — та ночь, когда меня покалечила машина и я вспомнил о Сатору.

— Ну что, в путь?

Сатору открыл крышку переноски, и я послушно забрался туда. Все эти пять лет с Сатору я был очень послушным котом. Даже когда он возил меня в клинику — а это кошмар всей моей жизни! — я сидел смирно и не устраивал никаких концертов.

Ну, в путь так в путь. Я всегда был безупречным товарищем по общежитию, теперь буду столь же безукоризненным спутником.

Сатору взял переноску и направился к своему серебристому фургону.

# ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>ПРОЛОГ</b>	
Наша жизнь до первого странствия .....	5
<b>ХРОНИКА ПЕРВАЯ</b>	
Коскэ.....	21
<b>ХРОНИКА ВТОРАЯ</b>	
Ёсиминэ .....	77
<b>ХРОНИКА ТРЕТЬЯ</b>	
Суги и Тикако .....	139
<b>ХРОНИКА ТРЕТЬЯ С ПОЛОВИНОЙ</b>	
Последнее странствие .....	201
<b>ХРОНИКА ЧЕТВЕРТАЯ</b>	
Норико .....	237
<b>ПОСЛЕДНЯЯ ХРОНИКА</b>	
.....	297

## **Арикава Х.**

**A 81** Хроники странствующего кота : роман / Хиро Арикава ; пер. с яп. Г. Дуткиной. — СПб. : Азбука, Азбука-Аттикус, 2023. — 320 с. — (Азбука-классика).

ISBN 978-5-389-23051-4

«Хроники странствующего кота» — бестселлер Хиро Арикавы, покоривший сердца миллионов читателей по всему миру. Это удивительная, трогательная история дружбы кота со «счастливым» именем Нана, что означает по-японски «семь», и его хозяина Сатору. Вместе с тем это роман-путешествие, в котором герои перемещаются как в пространстве, так и во времени: Нана открывает для себя безбрежные морские просторы и красоту горы Фудзи, а Сатору как будто заново переживает события детства и юности.

На первый взгляд кот Нана, выступающий в роли рассказчика, реалист и pragmatik до мозга костей, со своей, сугубо кошачьей, философией жизни. Однако ему удается так глубоко проникнуть во внутренний мир своего хозяина, что иногда он понимает Сатору лучше его самого. Кто же они друг для друга? Зачем Сатору раз за разом отправляется в путь, прихватив с собой любимого кота?..

УДК 821.521  
ББК 84(5Япо)-44

Литературно-художественное издание

ХИРО АРИКАВА  
ХРОНИКИ  
СТРАНСТВУЮЩЕГО КОТА

Ответственный редактор Кирилл Красник

Редактор Ольга Миклухо-Маклай

Художественный редактор Виктория Манацкова

Технический редактор Валентина Дик

Корректоры Елена Терская, Лариса Ершова

Главный редактор Александр Жикаренцев

Подписано в печать 05.04.2023. Формат издания 76 × 100  $\frac{1}{32}$ .

Печать офсетная. Тираж 5000 экз. Усл. печ. л. 14,1.

Заказ № .

Знак информационной продукции  
(Федеральный закон № 436-ФЗ от 29.12.2010 г.):



ООО «Издательская Группа „Азбука-Аттикус“» —  
обладатель товарного знака АЗБУКА®  
115093, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Даниловский,  
пер. Партийный, д. 1, к. 25

Филиал ООО «Издательская Группа „Азбука-Аттикус“»  
в Санкт-Петербурге  
191123, г. Санкт-Петербург, Воскресенская наб., д. 12, лит. А



Y-VAK-32000-01-R